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1.

3N.

Przypusémy, ze umiemy rozwiazaé uktad réwnan
Ax =D, €))

gdzie A € RV*N x b € RN, Jak mozna uzy¢ naszej wiedzy do rozwiazania réwnania
macierzowego
AX — B, )

gdzie X, B € RVXM M > 1. Jakiego algorytmu uzyé?

. Opierajac si¢ na wynikach poprzedniego zadania, opracowaé algorytm jawnego wyliczania

odwrotnosci danej macierzy.

Rozwiaza¢ uktad réwnan
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za pomoca
(a) rozktadu LU,
(b) rozktadu Cholesky’ego,
(c) metody Jacobiego,
(d) metody Gaussa-Seidela.
Poréwnaé numeryczny koszt tych metod.
. Niech A € RV*¥ posiada rozktad wzglegdem wartosci osobliwych (SVD) postaci
A = U [diag(w;)] V7, @)

gdzie U,V € RV*¥ g3 macierzami ortogonalnymi. Przypusémy, ze Vi : w; # 0. Pokazaé,
ze wspotczynnik uwarunkowania macierzy A wynosi
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. Niech A € RV*¥ posiada rozktad wzgledem wartosci osobliwych postaci (4). Niech b € RV

nalezy do zasiggu A. Pokazaé, ze wektor

x = V [diag (w; ')] U, (6)
gdzie
-1
1 w; w; #0,
= 7
w,; {O w; = 0 )

jest rozwigzaniem réwnania Ax = b o najmniejszej mozliwej normie.
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6.

8N.

ON.

Niech A € RM*N M > N, posiada rozktad wzgledem wartosci osobliwych postaci (4), przy
czym U € RM*N jest macierza kolumnowo ortogonalna. Pokazaé, ze wektor postaci (6),
gdzie b € RM, jest najlepszym, w sensie najmniejszych kwadratéw, rozwiazaniem réwnania
Ax =b.

Przypusémy, iz wykonano N pomiaréw pewnej wielkosci y, odpowiadajacych N r6znym war-
toSciom zmiennej niezaleznej x — dane sa zatem ciagi {x;},, {y;})¥.,. Pomiary sa niesko-
relowane i obarczone takim samym btgdem. Do tych danych do§wiadczalnych chcemy dopa-
sowa¢ metoda najmniejszych kwadratéw zalezno$¢ teoretyczna, dana w postaci wielomianu
stopnia p:

p
Yteor = Z alml~ (8)
=0

Pokazac jaki jest zwiazek tego zagadnienia z problemem rozktadu wzgledem wartosci osobli-
wych.

Dana jest macierz w postaci blokowej
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I € RM*M jest macierza jednostkowa. Niezaznaczone elementy sa zerami.

(a) ZnaleZ¢ rozktad Cholesky’ego macierzy A dla
i. M =4,
ii. M =6.
(b) Rozwiazaé réwnanie Ax = e, gdzie e jest wektorem zlozonym z samych jedynek, za

pomoca

i. Znalezionych rozktadéw Cholesky’ego,
ii. Metody Jacobiego,

iii. Metody Gaussa-Seidela

dla takich samych M, jak poprzednio.

Sprébowac powtérzy¢ poprzednie zadanie zastapiwszy w (9b) wszystkie “6” przez “4”.

Uwaga: macierze w zadaniach numerycznych sa rzadkie. Koniecznie trzeba uzy¢ algorytméw

wykorzystujacych tg cechg — nie wolno niepotrzebnie mnozy¢ przez zera.
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